

拉萨市纳金街道激活新业态治理动能

外卖小哥成“网格员”守护家门的幸福

穿梭在拉萨市城关区纳金街道的街巷里,外卖骑手们不再是只赶时效的“送餐独行侠”,更成为基层治理的“移动探头”与“民生前哨”。近年来,面对城市新业态蓬勃发展的新机遇,拉萨市城关区纳金街道党工委创新破局,组建“纳金小哥”流动网格员队伍,将外卖骑手这一“城市摆渡人”纳入基层治理体系,以“服务换治理、治理优服务”的双向赋能模式,探索出一条贴合城市发展需求的基层治理现代化新路径。如今,这支特殊的“治理力量”让城市神经末梢更灵敏,居民幸福感在“家门口”持续升级,也为西藏新业态参与基层治理提供了可借鉴的实践样本。

记者 梁兰

图为“纳金小哥”参加急救应急技能培训。

纳金街道供图



慧眼识“才”

外卖骑手变身治理“合伙人”

清晨的纳金街道,车流渐起,外卖骑手索朗已骑着电动车穿梭在楼宇街巷间。与其他骑手不同,他的手机里多了一个特殊的微信群——“纳金小哥”基层治理工作群。“送外卖途中看到井盖破损、路灯不亮,随手拍张照或视频发到群里,很快就能有人处理,既不耽误跑单,还能为辖区居民办实事。”索朗笑着向记者展示群里的问题反馈记录。

随着外卖、快递等新业态迅猛发展,城市化进程持续加快,纳金街道辖区内外卖骑手群体不断壮大。数据显示,这些骑手日均骑行超50公里,接触居民超百人次,覆盖辖区90%以上的街巷商铺,堪称奔走在街头巷尾的“活地图”与“移动探头”。“基层治理面临着信息收集

不及时、问题解决效率低等难题,而骑手群体的流动性、广泛性正是破解这些难题的‘金钥匙’。”拉萨市城关区纳金街道党工委书记旦增央宗在接受采访时表示,街道精准把握新业态发展趋势,决定打破行业壁垒,将骑手群体纳入基层治理体系,推动治理模式创新升级。

2024年7月,纳金街道启动“纳金小哥”流动网格员选聘工作,通过“个人报名+企业推荐+街道审核”的三层筛选机制,从辖区外卖骑手中择优聘任30名政治觉悟高、服务意识强、熟悉辖区环境的骑手为“流动网格员”和“舌尖守护者”,并举行了正式的聘用仪式。

为打消骑手“参与治理会影响本职工作”的顾虑,街道通过座谈会、一对一沟通等方

式,明确工作内容以“随手拍、随手报”为主,不占用正常跑单时间;同时制定清晰的奖励机制,邀请社区干部、市场监管人员开展专项培训,提升骑手的问题识别与反馈能力。

如今,这支“流动网格员”队伍已从最初的30人壮大至40人,成为基层治理中一支充满活力的生力军。街道建立常态化工作调度机制,明确信息收集、反馈、处理的闭环流程,引导骑手们化身“信息收集员”“风险排查员”“环境监督员”,通过微信群上传图片或视频、定位,实时反馈基础设施损坏、环境卫生脏乱、楼道杂物堆放等民生问题,定期上报社情民意与各类隐患线索,让基层治理实现“空间全覆盖、时间全天候”。

机制护航 小问题闭环解决 100%办结率赢民心

“紧急!这个地方的路灯线路短路,还能看到火星!”2025年5月7日晚,骑手索朗在送完外卖返程时,发现这一险情后,第一时间拍照、定位、描述情况,发送到“纳金小哥”基层治理工作群。街道工作人员看到消息后,立即启动应急预案,同步协调市政部门紧急处置。不到30分钟,该安全隐患被彻底消除,避免了事故扩大。

“只是配送途中随手处置的一件事,没想到能这么快解决,看到自己生活的地方越来越安全,特别有成就感。”索朗告诉记者,自从成为“流动网格员”以来,他已累计反馈井盖损坏、占用消防通道、道路结冰等问题近40条,

每一条都在1小时内完成处置,处置结果会通过微信群及时反馈。“这种‘事事有回音、件件有着落’的感觉,让我越来越愿意参与其中。”

高效的处置效率,源于纳金街道搭建的“多方联动+闭环管理”工作机制。街道牵头搭建“纳金小哥”基层治理工作群,整合街道、城管办、市场监管所、市政部门等多方力量,实现信息实时共享、快速分流;同时要求骑手反馈问题时留存影像证据,明确各环节处置时限,确保“小事不出社区、大事及时联动”。

为进一步调动骑手积极性,街道在2025年拟订“外卖小哥”食品安全监督奖励机制:骑手反馈的问题经市场监管部门核实后,按

一级问题5分、二级问题2分、三级问题1分累计积分,满10分即可兑换200元现金奖励。“积分能兑换奖励,跑单之余还能多一份收入,大家参与的热情更高了。”骑手索朗说。

截至目前,“纳金小哥”基层治理工作群累计收集社情民意70余条,上报食品安全隐患5起,所有问题均已整改到位,办结率达100%,群众满意度达95%以上。针对问题处理中曾出现的部门协调不畅、责任划分不明等情况,街道建立联席会议制度,明确各部门职责分工,加强协同配合,形成治理合力;同时建立问题跟踪反馈机制,安排专人跟进整改进度,确保问题解决不打折扣。

暖心服务 驿站+关怀 让骑手有“家”更有归属感

中午12点,正是外卖配送的高峰期,纳金街道骑手驿站里却热闹非凡。骑手们陆续走进这个24小时无人值守的“暖心空间”,有的坐在休息椅上喝水歇脚,还有的用充电宝给手机充电。“跑单累了能有个地方歇歇,渴了能喝口热水,这个驿站太实用了!”骑手丹增说。

基层治理,既要“借力”,更要“暖心”。纳金街道党工委深知,要让骑手们安心参与治理,首先要解决他们的后顾之忧。旦增央宗介绍,街道积极对接城关区委组织部,投入19万元在辖区核心位置打造了一处60平方米

的骑手驿站,配备休息桌椅、空调、冰箱、饮水机、充电宝、应急药箱等基础设施,成为骑手们跑单途中的“歇脚地”“避风港”。此外,街道还为30位“纳金小哥”定制发放了包含充电宝、冰袖、迷你医疗包、迷你工具包等物品的暖心礼包,精准对接骑手户外工作需求。

除了硬件保障,街道更注重人文关怀的落地。常态化开展“717骑手节”“集体生日会”等活动,累计为100余名骑手送上生日蛋糕与节日礼品,让骑手们感受到“家”的温暖;邀请医护人员为骑手开展应急技能培训,惠及120人次。针对部分骑手因工作时间冲突

难以参与线下活动的情况,街道灵活调整形式,开设线上培训通道,制作短视频教程,确保关怀服务覆盖每一位骑手。

“以前觉得自己就是个普通的外卖骑手,每天风里来雨里去,只是为了谋生。现在街道不仅给我们建驿站、送关怀,还让我们参与城市治理,真正感受到了被尊重、被需要。”骑手丹增的话道出了许多骑手的心声。暖心服务换来了真心拥护,越来越多的骑手主动申请加入“流动网格员”队伍,参与基层治理的积极性持续高涨,与街道、社区的联系也愈发紧密。

共治共享 “新”力量激发治理“新”效能

“以前我们小区门口电动车乱停乱放,楼道里杂物堆积,电梯坏了半天没人修,现在这些烦心事都不见了!”纳金街道居民次央在接受采访时深有感触地说,自从“纳金小哥”加入基层治理,身边的环境越来越整洁,生活越来越舒心。

纳金街道的创新实践,不仅让基层治理效率显著提升,更推动形成了“共建共治共享”的基层治理新格局。“流动网格员”们骑着电动车,用脚步丈量街巷,用镜头捕捉问题,让许多以往被忽视的“小隐患”“小麻烦”及时暴露、快速解决。

针对骑手反馈的跨辖区问题,街道主动打破区域壁垒,与兄弟街道建立协同治理机制,合力推动问题解决。此前,骑手索朗在配送途中发现一处变压器着火,该区域虽不属于纳金街道辖区,但他仍第一时间上报,街道工作人员一边赶往现场,一边联系相关街道,最终联手消除了安全隐患。

如今,在纳金街道,“民情在网格掌握、矛盾在网格化解、问题在网格解决、服务在网格开展”的治理目标已逐步实现。辖区市容市貌焕然一新,基础设施完好率显著提升,群众满意度持续提升。这支由外卖骑手组成的

“新”力量,正以其独特的流动性、覆盖面与灵活性,成为基层治理的“新引擎”,为拉萨市基层治理现代化注入源源不断的活力。

“下一步,我们将继续扩大新业态治理力量的覆盖面,把快递员等更多新业态劳动者吸纳到网格员队伍中来,优化选聘机制、培训体系与奖励办法,让更多‘新’力量汇聚成城市治理的强大合力。”旦增央宗表示,纳金街道将持续深化新业态参与基层治理的创新实践,不断完善治理模式,为建设幸福拉萨、推进基层治理现代化贡献更多智慧与力量,也为我区同类地区提供可复制、可推广的经验。

拉萨市热木其社区 整治占道经营 街区面貌焕新颜

商报讯(记者 卓嘎)近日,拉萨市城关区吉崩岗街道热木其社区联合古城城管、辖区警务站及温州商贸城,开展沿街店铺店外占道经营专项整治行动,进一步规范经营秩序,优化辖区市容环境。

整治工作坚持教育引导为主、执法规范为辅原则,工作人员逐一对占道经营商户耐心劝导,现场解读门前“三包”责任要求,明确商户市容环卫、绿化维护、秩序管控等责任,引导商户主动清理店外堆放的商品与杂物。

此次整治取得阶段性成效,温州商贸城沿街店外经营现象显著遏制,街区通行秩序和环境面貌大幅改善。下一步,热木其社区将建立长效监管机制,联合相关部门常态化巡查回访,及时整改反弹问题,巩固整治成果,为居民打造整洁、有序、安全的宜居环境。

拉萨市甲玛林卡社区 排查安全隐患 筑牢民生安全屏障



工作人员深入居民家中检查燃气灶具运行状况。
图由甲玛林卡社区提供

商报讯(记者 芮怡星)岁末年初是安全事故易发多发期,为切实筑牢社区安全防线,保障辖区群众生命财产安全,近日,拉萨市城关区两岛街道甲玛林卡社区在辖区内启动了安全隐患大排查大整治行动。

据悉,本次排查精准聚焦用电用火用气安全、交通安全、地质灾害防范、驻地项目施工安全、矛盾纠纷排查化解五大重点领域,采取“入户走访+实地勘察+现场整改”的闭环工作模式,确保隐患排查不留死角、整改落实不走过场。在排查过程中,工作人员深入居民家中,重点检查电线线路、燃气灶具、取暖设备等关键设施运行状况,对排查发现的隐患当场督促整改;同时,用通俗易懂的语言向居民普及防火、防一氧化碳中毒等安全知识,切实提升群众安全防范意识。

针对冬季低温易导致路面结冰的问题,工作人员对社区主干道、路口等重点路段开展全方位巡查,及时处置路面结冰隐患,并向过往群众宣传冬季出行安全注意事项。在驻地项目施工现场,工作人员仔细检查设备安全及防护措施落实情况,督促施工方严格落实安全生产主体责任。

此外,排查行动同步融入矛盾纠纷化解工作,通过谈心谈话、走访摸排等方式,主动发现并妥善化解邻里纠纷、家庭矛盾,从源头上消除安全隐患。

此次排查行动,全面摸清了辖区安全隐患底数,有效消除了一批潜在风险。下一步,甲玛林卡社区将着力推动安全隐患排查整治工作常态化、长效化,定期开展“回头看”,持续巩固整治成效,以扎实举措切实筑牢社区安全屏障,守护辖区群众安居乐业。